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1. Die folgende Aufgabe wurde Schiilern in einer Abschlusspriifung nach der 10. Kasse an
Hauptschulen/Werkrealschulen in Baden-Wiirttemberg gestellt:

Aus einem Wiirfel aus Messing (Dichte: 8,3 g/cm?) ) )
wurden zwei Kegelstiimpfe ausgefrist, die zueinan- A—d—

,

der symmetrisch sind (siehe Skizze). %
a) Berechnen Sie das Gewicht des Werkstticks. O

b) Berechnen Sie die Lange der Seitenkante eines :'\‘ 7
Kegelstumpfs. A /

¢) Das Werkstiick wird in einem Tauchbad mit i \)::'::::(I
einer 0,1 mm dicken Silberschicht iiberzogen ! /I - \\
(Dichte: 10,5 g/cm?). Berechnen Sie das Ge- ¥ \
wicht des aufgetragenen Silbers. L g\_‘_—f_——_—_—_—_—ii;:_"'

d) Zeichnen Sie einen Diagonalschnitt des Werk- /// S R4
stiicks in einem geeigneten Maf3stab. | Z Rt beteleitil |

e) Bei welchem Durchmesser d> haben die beiden = a =
Kegelstiimpfe zusammen das gleiche Volumen (Skizze nicht mafistabsgetreu)
wie der Restkodrper des Wiirfels (Durchmesser a=8cm d=6cm o=73°

d1 und Hohe & bleiben unverandert)?

(i) Stellen Sie eine Losung der Aufgabe (aufSer Teil c) ausfiihrlich dar, von der Sie erwarten,
dass Schiiler sie angefertigt haben kénnten. Machen Sie dabei Anmerkungen, an wel-
chen Stellen die Schiiler Ihrer Meinung nach besondere Schwierigkeiten haben kénnten.
Hinweis: Den Schiilern stand eine Formelsammlung zur Verfiigung. (7 Pkt.)

(ii) Halten Sie diese Priifungsaufgabe auch als Aufgabe in Lernsituationen fiir geeignet?
Welche Moglichkeiten der Variation der Aufgabe sehen Sie, um die Aufgabe auch leis-
tungsschwachen Schiilern zuganglicher zu machen. Entwickeln Sie dazu eine Folge von
Aufgaben, die zu erwartende Schwierigkeiten schrittweise einfiihren. (2 Pkt.)

(iv) Fiir die Losung der Aufgabe muss das Volumen eines Kegelstumpfes berechnet werden.
Leiten Sie eine Formel her, mithilfe derer das Volumen eines Kegelstumpfes berechnet
werden kann, von dem die aus der obigen Aufgabenstellung zu ermittelnden Stiicke
bekannt sind. (4 Pkt.)

2. Beweisen Sie (unter Verwendung der trigonometrischen Beziehungen an rechtwinkligen Drei-
ecken) den Kosinussatz (bzw. leiten Sie ihn her). Sind Félle zu unterscheiden? (5 Pkt.)

Geben Sie (analog zur Herleitung des Sinussatzes in der Vorlesung) neben der allgemeinen
auch eine beispielbezogene Herleitung an. (2 Pkt.)



